

妙手仁心 用技术推动生命前行

——记邵阳学院附属第一医院创伤关节科

邵阳日报记者 刘敏 通讯员 姚昱

骨骼、关节,是人体正常行走的支撑。一个人的骨骼、关节一旦受到磨损或者受伤,轻则行动不便,重则终身残疾,饱受折磨。

在邵阳学院附属第一医院,有这样一支团队,他们仁心仁术,拥有百年骨科的优良传承;他们创新进取,探索科技前沿的脚步永不停歇;他们以“至精”的技术推动生命前行,以“至诚”的服务深受患者好评。

他们,就是能让患者重走健康路的创伤关节科医护团队。

●优秀的团队 赋予科室雄厚实力

作为邵阳学院附属第一医院建院之初就开设的学科,骨科在近百年的发展历史中,开创了多项医疗技术的先河。1940年邵阳市第一家运用X光机检查治疗,1983年邵阳市第一家开展断指再植手术,2008年邵阳市第一家开展断臂再植手术,上世纪90年代率先开展人工髋关节置换手术,2007年率先开展膝关节表面置换手术,2017年率先开展人工膝关节单髁置换手术……这些足迹,无不印证着邵阳学院附属第一医院骨科与时俱进的发展与专业技术的优势。

2012年,伴随着学科建设的专业化、精细化发展需求,该院成立了骨科一病区——创伤关节科,专攻四肢骨折、创伤,关节骨折、关节病变,显微外科、小儿骨科等领域的治疗。科内除常规的四肢、关节骨折内固定术,特别是骨盆髌臼骨折闭合或者切开复位内固定术在市内居于领先地位。重症创伤急救、手外伤创伤急救外,还领先开展了小切口髋关节置换术、膝关节置换术、经皮微创钢板内固定术、手外伤、骨显微外科手术、膝关节镜诊疗技术等高新、特色治疗,填补了多项技术空白,也曾刷新全市纪录……

2012年,一位因双膝关节严重变形,导致不能行走,久坐轮椅5年之久的患者在四处寻医无果的情况下,来到该院创伤关节科,经科主任蒋清、副主任肖君综合诊断后为其施行了当时技术先进的双侧膝关节表面置换术(TKA),成功保留了其双腿的组织结构,让这个原本被“判刑”坐一辈子轮椅的患者实现了重新站立行走的心愿。

多年来,该科十分重视康复理念,健康教育,独有的专业化的康复锻炼指导也为促进患者后期康复提供了良好保障,深受中老年患者的喜爱。该科每年完成门诊量达1.5万余人次,收治住院病人1200余人次,全年完成手术量1500余台次。目前,该科的髌、膝关节置换手术已达到省内先进水平,先后为10余例90岁以上(最高96岁)高龄患者施行人工关节置换术,在全市创



▲精湛的技术与优质的服务深受患者好评。

下纪录。

目前该科拥有主任医师1人,副主任医师3人,主治医师3人,住院医师2人,医疗团队中大多为研究生学历。其中,蒋清,从事骨科、关节外科专业近30年,在关节置换、骨科危重病人、复杂的疑难杂症病例方面积累了丰富的临床经验。同时,他作为我市骨科领域的先锋人物,曾多次到市内各级医院进行疑难病人会诊和手术,以精湛的医术和高尚的医德,成为全市骨科领域德技双馨的专家。

肖君擅长骨关节疾病的诊断与治疗,特别在骨盆髌臼骨折及髌膝关节置换、膝关节治疗上有较高的造诣,从事骨科工作近20年,多次在广州、重庆、长沙等医院进修学习,先后在国内外医学期刊发表多篇论文,得到了广大患者及家属的一致好评及认可。

副主任医师吴智锋毕业于中南大学湘雅医学院,曾在北京积水潭医院,南华医院等地进修学习,专攻四肢与关节创伤,骨关节疾患的诊治,尤其擅长于关节镜微创手术治疗运动损伤和肩膝骨关节疾病。

●精湛的技术 化解万千患者苦痛

走进创伤关节科住院部,随处能看到老年患者在医护人员的协助下正接受康复锻炼指导。他们从一开始的步履维艰到被搀扶着踉跄行走,再到最后独自迈开大步,他们每一次开怀大笑的背后,都留下了一段温情而又动人的故事。

年近九旬的夏奶奶年轻时就特别好动,喜欢到处走走看看。近十年来,受膝关节退变疼痛的影响,她变得不爱说话,甚至不愿意出去串门了。老人的变化儿孙看在



▲蒋清悉心为患者检查。

眼里,急在心里。后经打听,来到该院创伤关节科专家门诊,找到蒋清检查咨询。蒋清告诉家属,夏奶奶这个情况可以通过膝关节置换根治。老人一开始很排斥手术,担心年纪大了风险大。蒋清耐心向夏奶奶介绍手术,并做好详细的术前风险评估,经家属反复劝说,老人接受了手术治疗,几天后便走路带风了。

年近七十的谭阿姨,因膝关节反复疼痛数年,严重影响到了日常生活及睡眠。听朋友介绍该院治疗关节有一手,便前来治疗。谭阿姨并不单纯只有膝关节的疾病,还有帕金森、高血压、糖尿病、腰椎间盘突出等综合性问题。经过一段时间治疗,蒋清为她做了膝关节置换术,多年疼痛拖着腿的症状一次性得到解决。

唐阿姨患有多年类风湿关节炎,因长期服用激素导致骨质疏松,长达十年忍受双膝关节疼痛,经髌关节置换治疗后,彻底摆脱了困境。

肖君介绍,在骨科关节治疗中,以髌关节和膝关节手术量占主要,而膝关节又是二者之中最常见的,尤其是以中老年群体为主的膝关节骨性关节炎最为普遍。经过多年的发展与经验累积,该科对于膝关节骨性关节炎有一套完整的治疗体系,“主要涵盖了从早期的健康宣教到药物治疗,再到姑息治疗以及重建手术等四个阶梯。对于患者不同的病情,医生会提供个性化的精准治疗方案。”2017年,该科在膝关节表面置换术的基础上,又大力开展了膝关节单髁置换术,对于单间室的骨关节炎或者创伤性关节炎,可以避免进行全髁或者全关节置换手术,具有损伤小、恢复快,保留更多的优势。

据了解,该科自2008年以来,连续12年每年在双膝关节置换手术达100余台,近3年来完成单髁置换手术500余台,技术水平非常成熟,为上万名关节疼痛患者解除痛苦,帮助他们重新走向幸福人生路。



▲科室医护力量。



家访患者送温暖 支部共建促交流

——记市中心医院肾内科别开生面的家访兼基层党建交流活动



▲党员志愿者们来到肾病患者家中进行家访。

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 胡华 张亚慧)9月19日,市中心医院内科党总支第五党支部开展了一次别开生面的家访和基层党建交流活动。通过这一活动,帮助和温暖了肾病患者,交流了党建工作经验,活跃了党员组织生活形式。

为了更好地管理透析患者,及时发现病情变化,提高患者的依从性及疾病自我管理的能力,该院肾内科每年都会选择一部分病人进行家访。此次医生和护士党员,对4名腹透患者和2名血透患者进行家访。

家访过程中,他们给患者监测血压,有针对性地进行体格检查、对导管出口护理、内瘘护理进行评估,对居家环境尤其是腹膜透析操作间的环境、紫外线消毒情况,以及安装位置、有无洗手设施、操作是否规范、透析液储存等情况,进行综合考核与指导。详细了解患者用药情况,根据患者实际情况调整药物治疗方案及透析处方。同时,对营养及膳食也进行了详细指导,让患者及家属明白营养治疗在防治尿毒症并发症、减少医疗费用、提高生活质量等多方面的作用。家访结束后,他们为病友赠送了腹透或血透相关的居家医疗用品。

通过家访发现,透析患者的生活质量已经较以前有了很大的提高,了解平常生活中的注意事项,能够做一些力所能及的事情,但是还缺乏一定的依从性。市中心医院自2008年腹透中心成立以后,对于每一位新置管腹透病人,已在各方面给予了培训与宣教,以后还需加强细节方面的指导。同时,他们也发现,病人不仅存在身体上的疾苦,而且也存在精神上的无形压力,他们内心有对疾病的恐惧,对未来的焦虑和担忧,这就需要多给予他们心理上的安慰、理解和帮助。

家访结束后,党员们赶到邵东市九岭镇三合水库管理所党支部进行党建工作交流。三合水库管理所所长兼党支部书记李斌介绍了三合水库的建成及历史变迁、日常管理、基本运行情况、党支部情况。三合水库老所长、老党员刘勤芝受邀现身说法,讲述了当年他们如何不畏艰难困苦,使用原始的回填灌浆等各种技术对水库大坝进行维修保养,以及当年如何勤俭办事的事迹。

市中心医院内科党总支第五支部书记王小艳说,党员们不但学习了许多党建知识,还受到一次深刻的党性教育。通过对病人的家访,了解到病人的求医之路是多么的艰辛,他们的心灵受到了触动,激励他们以后更用心地服务患者。



9月19日上午,市脑科医院第二党支部联合医院老年康复科为住院老人举办了一场暖意浓浓的集体生日会,寿星们欢聚一堂,尽享天伦之乐。为了组织好这场生日会,党员们精心策划节目和准备礼物,图为党员龙雅、江森亲手制作的蛋糕。

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 肖向荣 刘彬 摄影报道

做好秋冬季新冠肺炎疫情防控

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 王冬梅)为进一步提高我市应对秋冬季新冠肺炎疫情防控医疗救治能力,9月25日,市卫健委组织召开应对秋冬季新冠肺炎疫情防控医疗救治工作培训会。市卫健委相关科室、各县市区卫健局、全市三级医院和各县市二级及以上综合医院等医务科负责人120余人参加会议。

此次培训会传达了上级应对新冠肺炎疫情防控有关精神;部署了我市应对新冠肺炎疫情防控医疗救治工作以及应对秋冬季新冠肺炎疫情防控开展医疗救治培训,并针对会议及培训内容进行了考试。会上,市卫健委医政医管科负责人讲解了秋冬季新冠肺炎疫情防控工作重点,回顾了全市疫情防控工作启动以来防

控实践经验和有效做法,客观分析预判了后疫情时代各医院面临的发展挑战以及应对措施,围绕新冠肺炎疫情常态化防控及预检分诊、发热门诊的规范化建设,秋冬季疫情防控医疗救治工作基本原则和工作目标要求,疫情防控医疗救治工作主要措施,统筹做好疫情期间正常医疗服务工作、加强医务人员培训和技术演练等方面展开讲解。

会议要求,全市各医疗单位要高度重视,进一步提高认识、压实责任,坚决克服麻痹思想、松劲心态;要科学研判秋冬季疫情阶段性特点,要持续抓紧、抓细、抓实疫情防控各项工作,把握防控的重点和关键环节,严格落实防控措施;进一步加强医务人员培训,全面提升核酸检测、预警响应及救治处置能力。